

## 封城特輯—法國首次取消中學畢業會考(上)

駐法國代表處教育組

法國教育部長布朗凱(Jean-Michel Blanquer)於4月2日所發表的聲明，終於一解連日持續籠罩在2020年高中會考(baccalauréat)上的疑團。由於當前疫情嚴峻，今年74萬高中畢業生是否能取得會考文憑，將視其高三全學年的平時成績而定，意即原訂於六月舉行的筆試大考，確定無法如期舉行。此次高中會考不以全國性、一試決勝負的方式進行，為史上頭一遭，可見新冠肺炎疫情對法國影響之大。綜觀以往，即便在因學運而動蕩的1968年，會考最終還是以口試方式來舉行。

透過電視轉播，布朗凱針對此一前所未有的會考替代方案，逐一說明相關細節：高三前兩季的成績將列入計算(法國學制為3學期，以季為單位)。若學生能於5月4日重返校園，則第3季的成績亦列入考評，不過這個假設雖然最理想，卻也最不可能。他也重申，學生於封城期間獲得的成績，無論高低，皆不列入計算，如此一來，因疫情而處於不同困境下的學生都能安心。但是，學生於第3季所表現的學習態度及參與情形，教師會在成績手冊(livret scolaire)上列出評語，並成為會考文憑的頒發標準之一。布朗凱指出：「學生在封城期間的用功程度與學習態度，將影響其成績高低。」對他而言，「這不失為一個防止學生鬆懈、且不讓學年間斷的辦法。」

### 一、防範措施

取消高中及國中畢業會考，也意味著今年6月沒有繁重的試前準備工作。本來高中和國中將分別在6月10日及25日關閉，以用作214萬名國高中考生的試場。「今年各校真正開始放暑假的日期為7月4日。」布朗凱表示。「在7月4號以前的學習參與情形，將成為評估文憑頒發的必要條件。」

各高中及教師們通常會根據其學生的程度調整評分標準，於是有的學校給分嚴格、有的則相當寬鬆，這也是為什麼有些人那麼看重全國一次性的會考。而在這次完全以平時成績為評分標準的政策中，如何防止不公平性呢？基本上，學校工會組織還是相信，各學

區評審委員知道該如何拿捏。每個學區會有一位督學帶領所有的評審委員，審核學生的成績手冊。「第 3 季的班級會議將於 6 月舉行，屆時會有明確的方案，決定如何以書面評估學生成績。各學區的評審委員會將各種不同的統計數據納入考量：包括該生的班級排名、該班的全校排名、直至該校的全省排名。」隸屬全國自主工會聯盟(Unsa)的國家教育人員工會(SNPDEN)秘書長文森(Philippe Vincent)解釋道。他保證「教學團隊不會錯估學生的程度，班級會議的結論和會考結果之間的差距將微乎其微。」

## 二、評分等第

儘管各工會對布朗凱這次的提案評價不一，有的覺得此舉是「可行且合理的」，有的則認為是「萬不得已的權宜之計」，但不論是長年提倡以平時成績為標準的全國自主工會聯盟，或是強烈捍衛傳統考試的全國中等教師工會(Snes)，對此提案皆一致同意。不過，教育部長堅持保留在 6 月底和 7 月初之間舉行的法語科目會考口試，讓大家十分擔心。「教師們對於目前的疫情仍感到憂心忡忡。」全國中學教職員工會(Snalc)的吉哈德(Jean-Rémi Girard)表示。

至於會考的評分等第為何？基本上仍沿襲慣例。那些分數介於 8-9.9 分的考生(法國的及格標準是 10 分，滿分為 20)，補考也會如同往常般、於 7 月初透過口試進行。然而今年多了一項新舉措，即分數在 8 分以下的學生，若經評審委員會同意，將可於 9 月補考。9 月的補考亦涉及那些成績手冊上沒有平時成績紀錄的學生，也就是獨立報名會考的考生：包括 1 萬 3500 名在家接受遠距教學(CNED)者，以及大約 5,000 名在未與教育部締約之私立院校就讀的學生。後者已開始出現反彈聲浪，抗議當前措施並不公平，會阻礙他們進入理想的高等校院。至目前為止，教育部長尚未明確說明 9 月考試之細節。

譯稿人：駐法國代表處教育組

資料來源：2020 年 4 月 3 日，Le Figaro 《費加洛報》